

ANO I.

OMARO 24



NUM. 163.

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

Orihuela 5 de Octubre de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á al

ADMON.: ALFOLSO XIII I.

DE INTERÉS PARA LA COMARCA

Exportación

para la naranja

Desde hace algunos años tomó tal fomento la exportación de nuestra rica naranja al extranjero, que bien pronto llegó á constituir para la vega una de las producciones más remuneradoras para los propietarios de tierras.

Pero así como fué aumentando la exportación y así como los negociantes eran atraídos á nuestra ciudad por la fama del fruto, (de calidad inmejorable y apreciadísima en los mercados), que compraban á muy buenos precios y empleaban muchos brazos en el embalaje y acarreo, fué también aumentando el plantio de huertos; luego han venido años malos y el negocio no ha ido muy bien.

Quizá haya contribuido esto también á los inconvenientes que cada vez se acentúan más en el mercado inglés, donde más naranja se envía, y donde al parecer no tiene la salida ni los precios de antes.

Por eso creemos de interés excepcional las notas detalladas y muy razonadas, que la Embajada de España en San Petersburgo ha remitido al ministerio de Estado acerca de la exportación de nuestros frutos á aquél mercado, de importancia extraordinaria para los productores españoles.

El Embajador de San Petersburgo, con la ayuda de los cónsules en Odessa y en Riga, expone atinadas observaciones digna de estudiarse, ya que se trata de un asunto de capital interés, sobre todo para nuestra región, y en particular para esta comarca.

Dice así en su preámbulo:

«Por lo que se refiere á España, es difícil determinar su importación de

fruta en Rusia; porque haciendo ese comercio por intermediarios, toda la fruta española que aquí entra figura como de procedencia alemana, inglesa, etc. «Esto no sólo es nocivo, porque nuestros productos no llegan á acreditarse, sino porque produce un sobreprecio pagado á los intermediarios», que podría evitarse si nuestros productores comunicaran directamente con los agentes ó casas importadoras.

Otra cosa hay que no solo aumentaría nuestra importación, sino que en opinión de nuestro celoso e inteligente cónsul en Odessa, la acrecentaría tal vez hasta diez veces lo que es hoy, y ésta es el establecimiento de una línea de vapores directa y regular entre España y los puertos rusos. Artículos que producimos y que no existen en este país, como aceites, vinos, corchos, mineral de plomo, frutas frescas, y secas, verduras, conservas de sardinas y otros, conservas de frutas, etc., etc., podrían competir aquí ventajosamente con productos similares de otros países.

Aunque esto no se verifique por de pronto, por dificultades de momento, es cierto que si nuestros productores y comerciantes tuviesen aquí agentes propios y estuviesen en comunicación directa con los importadores rusos, podrían tener en este país un mercado ventajoso.

Mientras se obstinen en vender sus productos en su propia casa á intermediarios alemanes, italianos, etc., no pueden esperar resultado alguno favorable.»

Deténganse los exportadores de nuestra naranja en leer las anteriores líneas, y tengan en cuenta que en sus manos está el abrirse una nueva fuente de actividad y de riqueza, proporcionando á esta tierra al mismo tiempo beneficios incalculables.

«Esto no sólo es nocivo, —dice el

propio representante de España en la capital del imperio moscovita—por que nuestros productos no llegan á acreditarse, sino por que produce un sobre precio pagado á los intermediarios...»

Y pensar, que siendo tan rico nuestro suelo, so nos nosotros tan pobres!

AMOR VIEJO

La noche callada, misteriosa, invitaba al ensueño; un rayo de luna, quebrantase en el tupido ramaje de los abedules y ojaranzos, festoneaba la hiedra espuma de un arroyito, en donde solían apagar la sed los bueyes antes de ser encerrados en el redil.

Los ruisenores, perdidos entre follaje de la robleda secular, endechaban tiernísimas cantinelas de amor triunfante; un débil aleteo de murciélagos, rozando á veces las hojas de mirtales y laureles, rompía la melancólica vaguedad de las horas nocturnas.

El pueblecillo, con sus albas casitas silenciosa, semejábanse á un cementerio entregado á Morfeo; los perros vigilaban dormitando en la paja las eras...

De pronto, allá abajo, tras de los nogales plantados en el tortuoso camino, surge la figura de un mozo; es Pedro, el cortejo de Rosa, «la de Renales», preciosa criatura de diez y nueve años, con unos ojos como soles, unos labios como grana y un pelo y un talle que no admitten comparaciones en el lugarejo.

Por no se que causas, debido á si en la fiesta del Santo Patrón bailó ó no el rapaz con la hija del alcalde, estaban distanciados, y á Pedro, enamorado de Rosa hasta los sesos, loco de remate, haciésele la separación cuesta arriba, y venía á consolarse rondando la puerta de su tormento.

¿Para qué quieras beber
en la Puerta del olvido,
si no podrás apagar
el fuego que está encendido?

La guitarra, tierna, acariciadora, obediente á los dedos ágiles, nerviosos, del galán seguió desgranando un chorro de notas vibradoras, impregnadas de amargura, de desesperación, de consuelo.

De las cuerdas sollozantes, suplicadoras, huía la historia completa del idilio, roto por un capricho de la hembra veleidosa: un poema, rebosante de ambrosías y mieles, de ilusiones y placeres, brotaba convertido en músicas armoniosas de añoranzas imborrables, de la misera caja.

Primeramente cantó pausadamente, tímido, los momentos indecisos, cobardes, antes de atreverse Pedro á hacer la confesión. Luego en arpegio de indefinido sentimiento, dejó entrever, ruburoso, el encanto de los minutos de descuido y abandono pasados en el intrincado pinar; más tarde evocó las mil protestas de eterna fidelidad, el soberano encanto del primer beso, la suprema dicha del amor paladeando una y cien veces entre sombras y recato, deshaciéndose en torbellino de lágrimas. La confidente del mancebo terminó su misión contando á los espíritus del bosque, ninfas y gnomos, de la floresta la separación brusca, cruel, de la moza siempre querida, adorada siempre á pesar de los agravios y desdenes.

Algo de aquello debió ser adivinado allá dentro, en la casuca, por que la ventana entreabrióse un poco, y dos luceros brillantísimos, ansiosos, clavaronse en el músico, mientras una voz apagada, temblorosa, suavísima, susitaba dulcemente:

—Pedro:

—¿Qué me quieras, Rosa?

—Que mañana vengas más temprano. A estas horas ya...

La cabecita adorable, desapareció en la oscuridad del cuarto.

El doncel, ahito de gozo, alejóse vededa arriba, y la guitarra, la vencedora, el lazo de dos almas, continuó repitiendo con irónicos quejidos.

Si no podrás apagar el fuego que está encendido.

Enrique Garcés.

TEATRO

Ayer publicamos en la sección de noticias, tan pronto como llegó á nuestras manos, la lista de los artistas que componen la compañía de zarzuela que ha de inaugurar la temporada en nuestro bonito coliseo.

No puede estar mejor garantizada, pues al frente de ella, como director, viene el nombre de Valentín García, distinguido artista que ha cosechado muchos aplausos y ha llevado grandes llenos al teatro en anteriores temporadas. ¡Este es de los que «caen de pie», siempre en Orihuela! Y no me extraña, por que nuestro público, digan lo que quieran los termómetros de la crítica «cocinil», tiene un paladar muy delicado y sabe saborear lo bueno y sabe distinguir lo malo. Valentín es bueno y siempre ha procurado hacerse acompañar de artistas, que si bien no han sido todos eminencias del teatro, al menos nos han parecido de lo mejorcito que nos han presentado.

También conoce el público oriolano otros nombres de los que figuran en la lista de la compañía.

La guapísima primera triple Carmen Sevilla, que según la prensa lorquina, donde ahora están y otros periódicos de distintas poblaciones donde ha venido actuando, ha aprendido mucho. Veremos.

El tenor cómico Ferrir, no se, no sé, si será aquel mismo Ferrir que tan buenos ratos nos hizo pasar en las postrimerías del teatro viejo (llamóle así á este mismo, antes de restaurarlo el Sr. Romero); pero si no es, confieso que coincide el santo y señas.

No puedo anticipar juicios de lo que será la compañía. Sólo se decir, que la prensa toda de los pueblos que han venido recorriendo en su «tourné» artística, la alaban y se deshacen en elogios calurosos de la buena interpretación que alcanzan todas las obras.

Cuando escribo estas ligeras líneas, desconozco aún el repertorio que ha de publicarse; dicen que se repartirá hoy con la lista.

Lo único que puedo asegurar es, que en el debut se pondrán tres estrenos...

Y que la empresa demostrando con

hechos los deseos que tiene de complacer al público, dará durante el abono dos estrenos por función.

El martes próximo comenzará la temporada, durante lo cual hemos de ver (digo yo) desfilar por el escenario las obras más aplaudidas y de más actualidad como «El Túnel», «Los guapos», «El alma del pueblo», Abanicos y pandeteras, «Las estrellas» etc. etc. etc.

Con que, ¡que vaya bien ese abono! deseá

Amadis de Gaula

INFORMACIÓN

Según noticias fidedignas, el número de solicitudes presentadas al señor Inspector general de Sanidad interior para las oposiciones a médicos titulares, asciende a 814.

Nos dicen personas que tienen motivos para estar bien enterados, que el 80 por ciento de los huevos de naranjos de nuestra huerta se presentan atacados por la terrible plaga del Poll-Roig.

Eso nos faltaba, para no «desear» más calamidades.

La juventud republicana de Murcia, organiza un mitin en aquel capital que tendrá lugar el próximo día 15.

Vendrá el diputado por Valencia Sr. Rodríguez Soriano.

Se le prepara un buen recibimiento.

Nuestro respetable amigo y suscriptor señor D. Luis Muñoz, ha marchado hoy á Yecla donde se proponía pasar una regular temporada.

Buen viaje.

«Heraldo de Madrid» publica anoche los retratos de los estudiantes premiados en la Universidad Central, figurando entre ellos el de nuestro compañero y distinguido amigo y paisano D. Justo García Soriano, que ha obtenido el título gratuito de la Licenciatura en Filosofía y Letras.

EL DIARIO se honra mucho contando entre sus más entusiastas «papas» á tan distinguido alumno al cual no nos cansaremos de enviarle mil parabienes.

Ayer dejó de existir en esta población la virtuosa señora doña Filomena Rebagliato y Sorzano, distinguida esposa de nuestro respetable amigo particular D. Francisco de Paula Megías.

La señora de Megías estaba emparentada con las familias más distinguidas de Orihuela.

Su muerte ha sido muy sentida por todas las clases sociales, pues su característica era la caridad practicada constantemente y en silencio.

A la afligida familia de la finada enviamos nuestro pésame más sentido.

El entierro ha tenido lugar esta mañana resultando una imponente manifestación de duelo.

Han asistido los cleros de las tres parroquias con cruz alzada.

Un coche fúnebre guiado por cuatro soberbios alazanes guadrapados de negro y servidumbre a la Federica.

La presidencia la formaban, D. Alejo Molina, D. Vito Rebagliato, D. Severiano de Mandaria, D. Federico Linares, D. Juan Coig y Rector de los Jesuitas.

Las cintas, eran llevadas por D. Felipe Saenz, D. Jose M. Franco, D. Jacobo Gómez, D. Santiago Murcia, D. Manuel Campillo y el Sr. Marquéz de Lacy.

Precedían al féretro los asilados y comunidades religiosas con cirios.

En el acompañamiento vimos a muchas y distinguidas personalidades de la población.

¡Descanse en paz la finada!

Esta noche, al toque de oraciones dará principio, en la iglesia de la Merced, el santo rosario con exposición de S. D. M. en sufragio del alma de la virtuosa señora D. Filomena Rabagliato (q. e. g. e.)

Todas aquellas familias que por olvido involuntario no hayan recibido recado, la distinguida familia les ruega la dispensen y asistan a tan piadosos actos.

Ayer cobraron una mensualidad los músicos de la banda del municipio y empleados de secretaría.

Se encuentra en Orihuela el representante de «El Liberal», nuestro distinguido amigo don José González.

Nuestro docto prelado hará en esta misma semana una visita a varios pueblos de la diócesis.

A consecuencia de las contusiones que sufrió en una caída, hoy ha ingresado en el Hospital el conocido vendedor de periódicos «Rambal.»

Esta mañana nos ha visitado un vecino del Arrabal Roig, pidiéndonos que digamos, que el lunes fueron despedidos dos muchachos de la escuela pública de aquel distrito, porque no pudieron llevar los diez céntimos que el maestro les cobra semanales.

Dichos muchachos habían ingresado allí con la papeleta que se facilita en el Ayuntamiento.

Buenas, buenas están las cosas en este país.

De modo, qué a los pobres de solemnidad les está vedado instruirse, en las escuelas que paga el Estado?

Estas consideraciones nos ha hecho el hombre aludido.

Nosotros le hemos dado la razón.
Por que la tiene.

Esta noche, como jueves habrá concierto en el Modernista.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA),
clases de dibujo y asignaturas de carreras especiales compatibles con las corres-pondientes á la 2.^a enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el dia primero de Octubre y terminarán, las de 1.^a enseñanza el último dia del mes de Junio, y las del Bachillerato la víspera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría. Carreras especiales. Para más detalles al profesor José Benítez, Plaza de la Pia.

Consultorio de D. C. USON

Tratamiento de las enfermedades de los ojos

CONSULTAS las Lunes, Miércoles y Viernes

Hotel de Buena-Vista

ORIHUELA.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato, y de más dibujos, lo tiene el Rojo el Practicante.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

• Contiene la mejor leche de vaca. • Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas. 1.75 el bote.

CROPIES

Bálsamo Odontálgico

Este reciente y prodigioso descubrimiento, ha venido á evitar la dolorosa y expuesta operación de extraer las muelas, pues con la aplicación de este bálsamo, se quita instantáneamente el dolor; reconstituye y fortalece el nervio dentario; por lo cual se recomienda su uso á toda persona que sufra este mal, y verá sus excelentes efectos curativos.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE:
D. Esteban Ruiz García. Jumilla.
D. Ricardo Tomás Lorenzo. Yecla.
D. Enrique González Palacios. Hellín.
Alicante: D. REMIGIO ROMERO.
Droguería.

Albacete: SRES. MATARREDONA
H. MOS. — Droguería.

Murcia: D. ANTONIO RUIZ. — Farmacia.

Alcoy: DROGUERIA DEL SOLDADO.

Orihuela: D. JOSÉ BALAGUER.

Y principales Farmacias y Drogérias de España.

Vale 3 pesetas frasco.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

ORIHUELA

Una linea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	3'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; 4'6 una En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6. Toda la cuarta plana, 15 ptas.; Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4. Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales. Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industrias que se emplea la costura.

Agencia de encargos
DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martínez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja E. Antonio García, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los días por el tren de la tarde, regreso todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los días por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los días por el tren de la tarde.

No cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

La Compañía Fabr

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.

Sucursales en la provincia de

Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

El Diario